Korelacja i regresja

Na podstawie materiatéw WK
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Miary populacyjne

m Kowariancja:
C(X,Y) = E[(X — px)(Y — py)].

Mierzy zalezno$¢ liniowa dwoch zmiennych losowych.
Szczegélny przypadek: wariancja D?[X] = C(X, X).

m Korelacja — unormowana kowariancja:

C(X,Y)

XY = XDy

p(X,Y) € [-1,1]

Jedli XY — niezalezne, to p(X,Y) = 0 (ale nie odwrotnie!)
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Miary probkowe

Dla zbioru n par (X1,Y7),...,(Xn, Ya):
m Kowariancja:

LSy -Xv- 7).

i=1

SXy = —
n—1

m Korelacja:

SXY > (Xi = X)(Y; - Y)

r = =

SXSy \/( E;‘:l(Xi —Y)2)(E?=1(Yi —?)2)

Zachodzi r € [—1, 1], wartosci skrajne {—1,1} przyjmowane s3
wtedy i tylko wtedy gdy Y; s3 funkgja liniowa X; (lub odwrotnie)
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Przyktady korelacji
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Przyktady korelacji

T
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Test na istotnos¢ korelacji

m Ukfad hipotez:

najczesciej

HQ: p:()
Hy: p#0 p<0 p>0

m Statystyka testowa:

T:ﬁ\/n—2 ~ t(n—2)

Wartos¢ krytyczna (lub p-warto$é) otrzymujemy z rozktadu
t-Studenta z n — 2 stopniami swobody.
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Regresja liniowa

Korelacja mierzy sife zaleznosci liniowe;j.

Majac zbiér n punktéw (X1, Y1), ... (X,,Y,) wyznacz
wspdtczynniki a, b zaleznosci liniowej Y = a X + .

Regresja to wyznaczanie wspétczynnikéw zaleznosci liniowej:

a=0.88
b= —-0.03
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Metoda najmniejszych kwadratéw

Dla kazdego X; btad modelu liniowego to réznica miedzy wartoscia
odczytang z prostej Y; = aX; + b a prawdziwg wartoscig Y;:

Y
a=0.88

b= —-0.03

37
.Y,

Minimalizujemy sume kwadratéw btedéw:

a,b<+— Ha1’1bn 1(}/;_}/;.)2 — ;(n—aXi—b)Z
1= 1=
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Wspotczynniki regresji

SXY Sy
g 2 = r—
5% Sx

b =Y —aX

m Linia regresji przechodzi przez punkt (X,Y)
m Wspbtczynnik kierunkowy a ma ten sam znak co
wspotczynnik korelacji .
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